

## कृषि विज्ञान केन्द्र बरेली द्वारा फतेहगंज पश्चिमी में किसान मेले में भागीदारी

कृषि विभाग द्वारा किसान कल्याण मिशन के अन्तर्गत विकास खण्ड फतेहगंज पश्चिमी के प्रांगण में एक दिवसीय किसान मेले का आयोजन किया गया जिसके मुख्य अतिथि माननीय विधायक मीरगंज विधानसभा क्षेत्र माननीय डॉ. डी.सी. वर्मा जी थे। उन्होंने अपने सम्बोधन में बताया की वर्तमान सरकार समाज के गरीब वर्गों, किसानों और मजदूरों के लिये निरन्तर किसान सम्मान निधि योजना, प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना, उज्ज्वला योजना, प्रधानमंत्री ग्रामीण आवास योजना, प्रधानमंत्री मत्स्य सम्पदा योजना, प्रधानमंत्री आयुष्मान भारत योजना, पीएम कृषि सिंचाई योजना, प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना, प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना, सुरक्षित मातृत्व आश्वासन सुमन योजना, प्रधानमंत्री मुद्रा लोन योजना, गर्भावस्था सहायता योजना, अटल पेंशन योजना आदि बहुत सारी लाभदायक योजनायें लायी है और इस मेले में भाग ले रहे सभी विभागों से अनुरोध है कि वे सरकार की इन योजनाओं की जानकारी अपने-अपने विभागों के माध्यम से अधिक से अधिक लोगों तक पहुंचायें जिससे समाज के गरीब वर्गों, किसानों और मजदूरों को इन योजनाओं का अधिकाधिक लाभ मिल सके।



उन्होंने किसान बिल 2020 को किसानों के लिये बहुत लाभदायक बताते हुए बताया कि पहले इस क्षेत्र के किसान अपना अनाज और लकड़ी मिलक की मंडी में ले जाते थे तो रामपुर की सीमा में प्रवेश करते ही उनकी ट्राली पकड़ ली जाती थी और वे मुझसे शिकायत करते थे लेकिन जबसे यह बिल लागू हुआ है तब से मेरे पास कोई शिकायत नहीं आयी है। इसी प्रकार तीनों बिल खेती को अधिक लाभदायक बनाने और बिचौलियों/कमीशन एजेंट/जमाखोरों की भूमिका को कम करने के लिये हैं। उन्होंने स्थानीय समस्याओं की चर्चा करते हुए बताया की इनमें से अधिकांश समस्यायें हल कर दी गई हैं तथा शेष पर कार्य आरम्भ होने वाला है। इससे पूर्व उन्होंने मेले में आगमन के समय

18 विभागों, 5 स्वयं सहायता समूहों तथा फसल अवशेष प्रबन्धन के यंत्रों कि प्रदर्शनी का भ्रमण किया तथा मेले में स्टॉल लगाने वालों से विस्तृत चर्चा की। उन्होंने प्रधानमंत्री ग्रामीण आवास योजना, किसान क्रेडिट कार्ड, कृषि यन्त्रों के अनुदान के प्रमाणपत्र वितरित किये तथा दुष्यन्त फार्मर्स प्रोड्यूसर कम्पनी, अग्रास को ट्रैक्टर की चाबी भेंट की।

इससे पूर्व मेले के अवसर पर आयोजित किसान गोष्ठी में कृषि विज्ञान केन्द्र, बरेली के विषय वस्तु विशेषज्ञ श्री राकेश पाण्डे ने उपस्थित कृषकों तथा कृषक महिलाओं को कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा किये जा रहे कार्यों की जानकारी देते हुये अपनी आय बढ़ाने के लिये कृषि विविधिकरण के अन्तर्गत कृषि विज्ञान केन्द्र से विभिन्न रोजगारों तथा तैयार उत्पादों के विपणन के लिये प्रशिक्षण लेने के संबंध में जानकारी दी। उन्होंने रबी मौसम की फसलों सरसों, गेहूँ, गन्ना, संकर नेपियर घास से कम लागत में अधिक उत्पादन प्राप्त करने की तकनीकें बतायीं और फसल अवशेष प्रबन्धन, तथा कृषक उत्पादक संघ के गठन के बारे में विस्तार से जानकारी दी। किसान गोष्ठी में श्री कृष्ण पाल मौर्य, चेयरमैन नगर पंचायत फतेहगंज पश्चिमी एवं श्री संजय चौहान ने भी अपने विचार प्रस्तुत किये



तथा पशुपालन विभाग, कृषि विभाग, खण्ड विकास अधिकारी आदि ने अपने विभाग की योजनाओं की विस्तार से जानकारी दी। मेले में कुल 511 किसानों (386) तथा किसान महिलाओं (125), 17 प्रसार कार्यकर्ताओं तथा 23 स्टालों ने भागीदारी की।

